

国家金融监督管理总局河北监管局发布消费者风险提示

投保要理性 退保需谨慎

本报讯 (记者 刘文静)保险在抵御风险和损失补偿方面的功能越来越得到广大群众的认可,但是保险不是万能药,投保时要看清保险条款,理性投保;退保时更要考虑个人需求,谨慎退保。国家金融监督管理总局河北监管局近日发布案例及2024年第3期消费者风险提示:投保要理性,退保需谨慎。

冲动之下退保 发生意外后悔

国家金融监督管理总局河北监管局发布的案例显示,2022年10月,家住河北沧州的李女士通过互联网从某保险公司购买了一份重疾险,保额20万元,被保险人为李女士本人。2023年4月,李女士身体不适前去就医,经医院确诊为甲状腺癌,她在医院接受了治疗。两个月后,李女士向保险公司申请重大疾病赔偿20万元。保险公司经过调查发现,李女士在购买保险前一

年内体检时,就发现了甲状腺结节,投保时却没有告知保险公司。保险公司以未如实告知为理由,拒绝赔偿。李女士被拒赔后非常不满,她认为自己只是没有仔细阅读投保资料,忽略了这一项告知,并不是“主观恶意”不告知,一气之下便将全家人所有的保险合同都办理了退保。

2023年10月,李女士的丈夫驾车时发生车祸,住院治疗,昂贵的治疗费让李女士家庭承受了巨大的经济损失。此时,李女士想起丈夫原有的意外险被自己办理了退保,保单已经失效,无法申请理赔,如果不退保的话,10万元的意外险理赔金会大大减轻家庭经济负担。李女士后悔极了,却已无可挽回。

退保需谨慎 维权要合理

业内人士分析认为,本案例中,消费者在网购保险时未认真阅读保险合同条

款,也没有查看投保单中的健康询问内容,导致保险公司认定消费者不如实告知,并以带病投保为由拒绝理赔。此外,消费者冲动之下将正常保单全部退保,导致全家人失去风险保障的行为,更不可取。

监管部门就此提示保险消费者以下四点:

一、合同看仔细。消费者在购买保险时,要认真阅读保险条款,知悉保险责任和责任免除事项,以免在出险时产生不必要的纠纷。网购保险时,要通过正规渠道,看清保险条款,了解实际保障范围,仔细填写保单信息。一定要保持理性,对保险产品充分了解后再做出投保决定。

二、告知应如实。订立保险合同时,保险公司会就被保险人的有关情况提出询问,投保人应当如实告知。如实告知内容包括:个人基本信息、健康状况、职业风险、既往病史等重要信息。投保人故意不履行如实告知义务的,保险公司对于合同

解除前发生的保险事故,不承担赔偿或者给付保险金的责任,并不退还保险费。

三、退保需谨慎。消费者要考虑自身需求,谨慎办理退保,退保后消费者将失去保险保障,保险公司将无法继续为消费者承担风险。消费者未来如希望再次投保,很可能因年龄、健康状况等发生变化,而面临保费增加、重新计算等待期、责任免除甚至拒保等风险。

四、维权要合理。当消费者遇到保险纠纷时,请通过正常途径依法维权。可通过咨询保险公司业务人员、拨打客服热线、登录官方网站和官方APP、到访保险公司客服中心等方式进行维权,也可以通过纠纷调解、法律诉讼等方式合理维护自身合法权益。



更多精彩内容
请关注石家庄金融界



理财吧

收入中上“成长期”小家庭如何规划家庭理财

□本报记者 刘文静

杜先生今年32岁,在一家企业做技术总监,税后月收入1万元,年终奖1万元。妻子刘女士31岁,在金融机构工作,税后月收入7000元,年终奖约3万元。两人的女儿今年2岁,平时由爷爷奶奶照顾。刘女士的父母有养老保险和基本医保。杜先生的父母只有基本医保,没有养老保险。杜先生夫妇有一套两居室,还剩余15万元的商业贷款没有还清,每月需还1500元。他们有一辆约10万元的私家车。金融资产方面,有银行存款30万元,股票现值5万元,基金现值7万元。杜先生夫妇都有公积金账户,其中杜先生的账户上有9万元,刘女士有8万元。支出方面,杜先生一家每月生活费约6000元;给杜先生父母生活费1500元。此外,每年车险、旅游支出等共2万元。

他们的理财目标分短期和长期,短期目标是再购买一套小户型房产,给杜先生父母居住;长期目标是建立起合理可靠的家庭财务体系,为还贷、孩子教育、养老等做准备。

本期理财规划师分析该家庭的收入支出情况后认为,该家庭收入中上,支出较高,储蓄率约50%,比率适中,但考虑到家庭收入结构单一,且育儿、赡养父母等支出较大,建议适当控制支出,进一步提高家庭储蓄率,以加大理财规划弹性;家庭保障不足,作为家庭收入支柱的杜先生和刘女士只有基本的社保,无任何商业保险,建议夫妻双方购买足额商业保险;家庭虽然拥有一定的股票和基金,但是投资资产低,结构单一,随意性比较强。总体来看,该家庭处于成长期,今后几年面临还贷、子女教育、赡养父母、养老等多方面问题,开支会逐步加大,目前要注意开源节流,提高资产收益,为今后的生活做好各方面的规划。理财规划师

提出几个具体建议如下:

1.保留适当的现金流。杜先生应按月支出的3到6倍保留家庭应急储备金,也就是保留4万元应急储备金。可按照每月的必需支出1万元为单位,错期循环存4个月的定期储蓄,这样既保证了流动性,又取得了比活期存款多的收益,必要时还可随时提取以备不时之需。此外,日常生活中尽量使用信用卡,充分利用信用卡的免息期,优化资产的流动性和收益性。

2.购房控制总房款,尽量使用公积金贷款及还款。购房总款控制在80万元以内,首付40万元,可使用存款和公积金共同支付;贷款40万元,期限15年,月还款将近3000元。加上首套房的贷款,每月还4500元,两人的公积金可以覆盖大部分。

3.增加商业保险。目前作为家庭收入支柱的杜先生夫妇均只有基本社保,难以覆盖家庭全部风险,建议杜先生夫妇投保重疾险、住院医疗险及意外险;另外为孩子投保意外险和重疾险,以完善家庭保障规划。每年保费支出控制在2万元以内。

4.利用基金定投和教育金保险进行教育规划。杜先生的女儿很快会上幼儿园,然后是小学、中学、大学,还有可能会读研,教育支出会是一笔不菲的数字。可利用基金定投和保育金保险及早进行规划。建议杜先生把每月生活费控制在5000元以内,节省出的1000元用于基金定投,投资于指数型基金;另外再投保一份教育保险,以强制储蓄的方式来储备教育金。

5.养老规划。养老规划越早越好,可通过购买年金保险的方式来积累,以增加退休以后的收入,让杜先生夫妇在退休后还能尽量保持较有品质的生活。

投资有风险 选择需谨慎

涨知识

债市震荡 手里的债基应该怎么办

近期,债市处于震荡行情,让不少拥有债券或债基(债券型基金)的投资者有点心慌,那么,手里的债基要落袋为安吗?低风险偏好者还能入场吗?投资界人士分析认为,目前的波动或属于交易盘止盈后的阶段性回调,长期来看,债基仍然不失为一种较好的投资渠道。

债市长期向好趋势未变

2023年是债基规模大增的一年。到去年年末,债券型基金规模达到9.04万亿元,成为各类基金中规模增长最多的品类。债基之所以成为闲钱投资的“心头好”,与其相对较低的风险、较优的流动性以及相对稳健的业绩收益不无关系。数据显示,截至3月20日,中长期纯债基金指数和短期纯债基金指数近一年以来收益率分别为3.90%和3.26%,表现远超同期沪深300指数。

业内人士认为,近期债市的波动主要来自以下四方面原因:

一是2月CPI和进出口数据均强于预期,带动股市情绪恢复、表现强势,“股债跷跷板效应”增强。二是3月央行开展了100亿元、30亿元逆回购,传递一定的“资金防空转”信号,引发市场关注;同时,市场预期的降息未能落地。三是前期债券市场涨幅较大,部分机构止盈落袋,尤其超长国债利率调整引发机构卖出,进一步加剧了市场波动。

分析人士指出,综合来看,债市的这波下跌为短期阶段性的调整,无需过度担忧。从经济结构调整、市场投资者配置需求等中长期因素分析,债券市场整体仍处于较为有利的环境中,长期向好趋势仍然不变。

放平心态 优选短债基金

相较股市的起起落落,债市的表现一直沉稳很多,虽然也有波澜,但国内债市整体呈现“熊短牛长”的特点。尤其短债基金,成绩亮眼。据Wind数据,今年截至3月20日,全市场共有338只短期纯债型基金,总规模达到10069.94亿元,相比去年同期增长56.45%。

回看2006年至2023年的18年间,短期纯债型基金指数年度涨幅全部为正。即使是在股债双杀的2013年、2018年,短债基金也从未出现过年度级别的亏损,仍然实现了正收益。市场调整不可避免,但对纯债基金来说短期浮亏并不影响长期收益。在市场震荡后,短债基金通常会有相应的长期连续上升期,净值的“坑”会很快得到回填,并继续创出新高。所以在回调期间,也许正是布局的好时机。

短债基金作为一类特殊的纯债型基金产品,债券资产剩余期限通常在一年以内。由于波动较低,年化收益率较常见的货基或银行理财更高,一般被视为“货币增强产品”或者是不错的“理财替代品”,再加上流动性较优,可以满足投资者在短期内的资金需求,因此,短债基金通常也是百姓闲钱理财的选择之一。

本报记者 刘文静 综合整理

